
Gà thải loại khiến người ăn khổ, người nuôi lỗ!

GiadinhNet - Thông tin về các loại thịt gà siêu rẻ, gà thải loại giá 20.000 đồng/kg xuất hiện liên tục trong thời gian gần đây, khiến nhiều người đã nói “không” với thịt gà. Bên cạnh đó, người chăn nuôi gà cũng đang khốn đốn vì phải đối mặt với nguy cơ bị vỡ nợ vì giá rớt thảm hại.
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Quán ăn ế thịt gà
Anh Bùi Đình Lâm, nhân viên văn phòng, Công ty máy tính Minh Long, Hà Nội chia sẻ: “Thịt gà là món khoái khẩu của tôi nhưng mới đây liên tục đọc thấy các thông tin như gà thải loại được nhập về với giá rẻ 20.000- 40.000 đồng/kg; Thịt gà quá hạn sử dụng được hô biến thành tươi ngon… tôi buộc phải nói “không” với món khoái khẩu này nếu không muốn mua bệnh vào người”.
Không chỉ mình anh Lâm mà rất nhiều người khoái khẩu món thịt gà được hỏi đã có chia sẻ tương tự: “Ăn vào rồi nơm nớp lo thì thà không ăn”, anh Lâm bày tỏ.
Thông tin chúng tôi nhận được từ một số nhà hàng, quán cơm cũng có chung ý kiến: “Mấy ngày trước tôi thấy không hiểu vì sao mà các món dễ ăn trong ngày nóng như thịt gà kho, nộm thịt gà xé phay, thịt lợn kho tàu… bán rất chạy thì bây giờ ế sưng. Nhiều hôm có khách vào các loại thịt vẫn còn nhưng họ lắc đầu bỏ đi. Hỏi ra mới biết là đang có nhiều thông tin về gà thải loại, giá rẻ, thịt lợn ôi thiu được phù phép thành tươi ngon nên khách sợ”, chị Trần Thị Lại, chủ quán cơm bình dân đường Hồ Tùng Mậu, Hà Nội.
Cũng theo chị Lại thì ngay sau khi hay tin như vậy chị làm nhiều các món mà nhiều người chọn ăn hiện nay là các loại cá sốt, cá rán, cá kho, cá nấu chua, trứng rán, trứng ốp, trứng luộc, tép rang, đậu phụ rán, sốt cà chua… quán của chị lại đông khách như bình thường.
Người chăn nuôi khốn đốn
Bà Lê Thị Xuân, xã Tân Quang, huyện Văn Lâm, Hưng Yên than thở.
“Mới đây, xuất hiện thông tin hàng trăm ngàn tấn thịt gà đông lạnh chủ yếu là đùi gà, cánh gà nhập từ Mỹ bán 20.000 đồng/kg chúng tôi càng bị tiểu thương ép giá. Nếu mang đi bán lẻ thì bán rất chậm và ế lắm”, bà Xuân than thở. Theo đó, trước bà Xuân thường nhập gà cho một vài quán ăn và một trường tiểu học ở Hà Nội nhưng bây giờ họ lấy số lượng ít hơn. Có chỗ không nhập gà của bà nữa vì họ chuyển sang mua gà nhập khẩu với giá rẻ, trừ các quán nhậu chuyên gà ta vẫn duy trì mối nhập ở trại gà nhà bà. “Giá gà cứ theo xu hướng giảm như hiện nay thì những người chăn nuôi như nhà bà chỉ có nước sạt nghiệp”, bà Xuân cho biết.
Khảo sát thực tế từ thị trường cũng cho thấy, giá thịt gà nhập khẩu rẻ hơn hẳn giá gà trong nước từ 40 - 50%. Đùi gà nhập khẩu từ Mỹ hiện đang có giá thấp nhất thị trường 20.000 đồng/kg; gà Hàn Quốc 40.000- 50.000 đồng/kg… Còn giá gà công nghiệp Việt Nam thành phẩm bán trên thị trường là 70.000 đồng/kg; gà ta 120.000- 130.000 đồng/kg.
Trong khi đó, thông tin chúng tôi nhận được từ một người thỉnh thoảng vẫn đi Mỹ công tác là anh Vũ Tấn Bảo, Giám đốc Công ty phần mềm và truyền thông VIAC Việt Nam cho biết: “Rất khó tin với chuyện thịt gà Mỹ nhập về Việt Nam lại được bán với giá rẻ bất ngờ trên 20.000 đồng/kg. Vì tôi từng đến một số siêu thị ở Mỹ, cánh gà và đùi gà ở đó có giá từ 1,5 - 2 USD/pound, tương đương với 60.000 - 80.000 đồng/kg. Không hiểu chất lượng gà ở Mỹ và gà được cho là của Mỹ bán tại Việt Nam khác nhau như thế nào”!?.
Ông Lê Bá Lịch, chủ tịch Hiệp hội Thức ăn chăn nuôi VN cũng cho rằng, đùi gà nhập khẩu từ Mỹ có giá rẻ là do họ điều chỉnh giảm khi giá thực ăn chăn nuôi đã giảm mạnh. Hơn nữa, thói quen ăn gà của người Mỹ khác Việt Nam, họ thích ăn ức gà có giá cao, đùi và cánh thì được bán rẻ hơn hẳn. Nhưng đùi gà nói là của Mỹ nhập về Việt Nam chỉ 20.000 đồng/kg là hơi bất thường. Cần cảnh giác trước hành vi nhập khẩu gian lận thương mại, như mua hàng gần hết hạn sử dụng với giá rẻ.
Điều đáng nói là lượng thịt gà nhập khẩu vẫn đang có xu hướng tăng và giá không ngừng hạ khiến người chăn nuôi trong nước càng thêm khốn khó vì bị tiểu thương ép giá. Thông tin, chúng tôi nhận được từ Cục Chăn nuôi, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thông cho biết, giá gà lông màu và gà lông trắng tại các tỉnh phía Nam tính đến ngày 15/7 là 44.000 đồng/kg; Thịt lợn hơi có giá 46.500 đồng/kg, giảm so với đầu năm 2015 từ 5.000- 6.000 đồng/kg. Trong khi đó, giá lợn giống vẫn có giá 100.000 đồng/kg và gà giống một ngày tuổi vẫn được bán với giá xấp xỉ 10.000 đồng/con.
Các cơ quan chức năng liên quan cần nghiên cứu nghi vấn mà ông Lê Bá Lịch đã đặt ra, liệu đây có phải là những lô hàng nhập khẩu cận và sắp hết hạn sử dụng được bán đổ bán tháo vào Việt Nam, làm ảnh hưởng đến sức khỏe người tiêu dùng, gây thiệt hại cho người chăn nuôi hay không? Từ đó, phải có biện pháp để ngăn chặn hiệu quả tình trạng này.
Bên cạnh đó, ông Nguyễn Văn Ngọc, Phó chủ tịch Hiệp hội Chăn nuôi Đông Nam bộ từng cảnh báo rằng, người chăn nuôi gà đang bị rơi vào tình cảnh khó khăn khốn đốn, đứng trước nguy cơ phá sản khi gà nhập khẩu giá rẻ ồ ạt vào thị trường. Đây là lúc người chăn nuôi cần nhất các cơ quan chức năng liên quan vào cuộc.
Không thể so sánh phế phẩm với đặc sản
Chị Trịnh Quế Anh, phố Hào Nam, quận Đống Đa, Hà Nội cho rằng: “Giá gà nhập khẩu rẻ hơn rất nhiều thịt gà trong nước nhưng tôi vẫn chọn ăn gà Việt Nam. Vì chất lượng của loại thịt này tương đương với giá trị chuẩn của nó. Gà ta là đẳng cấp khác mà thịt gà Mỹ không thể so sánh được. Ở đây, tôi chỉ nói đến gà công nghiệp trong nước thì gà của Mỹ cũng không thể so sánh. Gà công nghiệp của Việt Nam ăn thường tươi và mùi vị thơm ngon hơn hẳn thịt gà đông lạnh nhập khẩu. Gà nhập khẩu ăn thịt thường bở bùng bục và không có mùi thơm
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