Khắc phục bệnh tiêu chảy vào mùa nóng
Tiêu chảy là triệu chứng thường xuất hiện trong một số trường hợp cơ thể heo tự bảo vệ, bài tiết và loại bỏ các độc tố không phù hợp với cơ quan tiêu hóa. Các độc tố này có thể gây tổn thương niêm mạc cơ quan tiêu hóa và gây mất nước dẫn đến tình trạng thiếu nước, chất điện giải, thiếu hụt chất dinh dưỡng, gây chậm lớn, và trường hợp nặng có thể dẫn tới tử vong.
Thêm vào đó, tất cả các loại bệnh đều để lại di chứng. Đặc biệt, ngoài gây tử vong cho heo và tốn chi phí điều trị, tiêu chảy còn để lại các di chứng khiến khả năng tiêu hóa và hấp thụ của heo bị ảnh hưởng, heo sẽ chậm lớn, FCR bị ảnh hưởng. Mặc dù những di chứng này khó nhìn thấy bằng mắt thường nhưng rất nguy hiểm. Vì vậy, khi bệnh phát sinh ta cần điều trị nhanh. Theo một số nghiên cứu, lượng cám ăn vào của heo bị tiêu chảy thấp hơn khoảng 40% so với heo bình thường. Khả năng hấp thụ chất đạm từ sữa ở heo bình thường là 92%~94%, heo mới bị tiêu chảy giảm xuống còn 80~84%, heo mắc bệnh từ 2~3 ngày còn dưới 60%, trường hợp nặng chỉ còn 30%.
Chính vì những lý do trên mà việc phòng ngừa là rất quan trọng. Chúng ta cần xác định rõ các nguyên nhân gây bệnh và ngày tuổi của từng nhóm heo thì việc phòng ngừa và điều trị mới đạt hiệu quả cao.
Chúng ta cần làm gì khi heo bị tiêu chảy?
Việc phòng ngừa là quan trọng nhất, nhưng nếu dịch bệnh xảy ra thì cần nhanh chóng làm theo các bước sau để hạn chế các thiệt hại: 
Thứ nhất, ngăn chặn chứng mất nước và rối loạn (thiếu) chất điện giải:
· Sử dụng các chất điện giải có sẵn ngoài thị trường.
· Uống thêm hỗn hợp dung dịch đường 5% và vitamin, chích dưới da, hoặc truyền xoang bụng.
Thứ hai, dùng kháng sinh phổ rộng loại trừ các vi khuẩn trong trường hợp chưa xác định được nguyên nhân gây bệnh. Cấp thuốc qua đường miệng là biện pháp điều trị tiêu chảy hiệu quả nhất. Đặc biệt, nếu vừa cho uống vừa chích dưới da hoặc bắp thì hiệu quả sẽ cao hơn. Việc điều trị bằng kháng sinh là rất cần thiết nếu bệnh gây ra do vi khuẩn hay bệnh phức hợp với nguyên nhân thứ phát là vi khuẩn.
Thứ ba, để cân bằng hệ vi khuẩn đường ruột và tăng cường khả năng tiêu hóa, cần bổ sung các chế phẩm sinh học cùng một lúc có thể xảy ra tình trạng kháng sinh giết chết các sinh khuẩn có lợi.
Tuy nhiên, cần chú ý khi sử dụng kháng sinh và các chế phẩm sinh học cùng một lúc có thể xảy ra tình trạng kháng sinh giết chết các sinh khuẩn có lợi.
Thứ tư, giảm tối đa stress và tạo môi trường nuôi thoải mái cho heo bằng cách duy trì nhiệt độ, độ ẩm, thông thoáng khí phù hợp. Thêm vào đó, cần có chuồng cách ly heo bệnh để tập trung điều trị và giảm độ lây lan, hạn chế stress do nuôi nhốt nhiều hoặc thay đổi cám.
Thứ năm, hạn chế tối đa sự lây lan của tiêu chảy. Vệ sinh sát trùng chuồng trại sạch sẽ, tuân thủ nguyên tắc phòng dịch, sử dụng ủng và dụng cụ riêng từng trại, và hạn chế những người không có nhiệm vụ ra vào. Bên cạnh đó, diệt và chống các loại côn trùng, chuột, chim tiếp cận.
Cuối cùng, cần chẩn đoán chính xác để có phương pháp điều trị đúng. Gửi mẫu xét nghiệm đúng quy trình và thực hiện theo chỉ dẫn của các chuyên gia sau khi nhận kết quả của mẫu xét nghiệm.
Nguyên nhân xảy ra tiêu chảy và phương pháp chẩn đoán tạm thời:
Vì tình hình dịch cấp bách nên một số trang trại có thể chẩn đoán tạm thời các nguyên nhân gây bệnh để điều trị. Trang trại có thể dựa vào bệnh tích, tình trạng lâm sàng, mổ kiểm tra để tìm nguyên nhân. Tuy nhiên, nếu bệnh do nhiều nguyên nhân kết hợp thì việc chẩn đoán sẽ gặp rất nhiều khó khăn.
Đa số chúng ta đều nghĩ vi khuẩn và virus là 2 nguyên nhân gây bệnh. Nếu sử dụng kháng sinh không có hiệu quả thì có thể dẫn tới sự phán đoán sai, cho rằng kháng sinh này không đáp ứng được với trại, mặc dù xác định đúng vi khuẩn và sử dụng đúng kháng sinh đặc trị.
Nhưng trên thực tế, tiêu chảy trên heo còn có thể do heo bị stress do nóng và lạnh, ăn quá nhiều, thiếu dinh dưỡng, do ngộ độc, mẫn cảm với một số thành phần của thuốc, bệnh do virus… điều trị bằng kháng sinh thì hiệu quả sẽ không cao.
Nguyên nhân gây tiêu chảy nhiều nhất trên heo con theo mẹ là E.Coli, sau đó là PED, TGE, Rota virus, viêm ruột hoại tử, bệnh cầu trùng….
