Kiểm soát protein để làm giảm lượng khí thải (GHG) trên heo
Tại Nhật bản, các nhà khoa học và Công ty Ajinomoto đang nghiên cứu khả năng giảm lượng khí thải từ phân heo bằng cách sử dụng khẩu phần có hàm lượng protein thấp và bổ sung các acid amin thiết thiếu. Hiệu quả của việc giảm protein trong khẩu phần lên lượng nitơ (N) bài xuất đã được chứng minh. Tuy nhiên, khả năng giảm bài xuất N2O và CH4 bằng phương pháp giảm hàm lượng protein trong khẩu phần vẫn chưa được nghiên cứu rộng rãi.
Với kỹ thuật đánh giá sự cân bằng N trên heo thịt, các nhà nghiên cứu có thể xác định lượng N tích lũy khi sử dụng khẩu phần có hàm lượng protein thấp được bổ sung các acid amin. Ngoài ra, các nhà nghiên cứu còn thu thập riêng phân và nước tiểu để đo lượng khí thải ra (GHG) trong quá trình xử lý nước thải và ủ phân.
Bố trí thí nghiệm: thí nghiệm sử dụng 5 heo đực thiến với 2 khẩu phần, khẩu phần đối chứng CONT (hàm lượng protein thô 171 g/kg) và khẩu phần có hàm lượng protein thấp LOW (145 g/kg). Khẩu phần LOW được bổ sung lysine, threonine, methionine và tryptophan với hàm lượng theo nhu cầu. Quy trình xử lý nước thải được thực hiện trong 6 tuần và thời gian của quá trình ủ phân là 5 tuần. Lượng khí thải sinh ra từ nước thải sẽ được đo trong 5 ngày và từ phân là 5 tuần.
Kết quả thí nghiệm cho thấy: giữa 2 nhóm thí nghiệm không có sự khác biệt trong tăng trọng ngày và lượng N tích lũy. Tuy nhiên, nhóm LOW có lượng N bài tiết (trong phân và nước tiểu) thấp hơn 28,7% và lượng khí thải trong phân thấp hơn 39,1% so với nhóm CONT. Ngoài ra, nghiên cứu còn cho thấy lượng N bài tiết dưới dạng N2O chiếm 0,5% từ phân và 1,8% từ nước tiểu.
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