Tầm quan trọng của việc cấp nước cho nái
Heo là loại động vật có khả năng tận dụng nước rất kém, trong nước bài tiết của heo còn rất nhiều nước có thể tận dụng được. Vào mùa nóng, nước bốc hơi nhiều hơn. Chính vì vậy, nếu không được cung cấp nước đầy đủ thì heo dễ bị chứng khát nước mãn tính, dễ gặp các sự cố. Đặc biệt, nếu heo say nắng dễ đến tử vong.

Vào thời kỳ mang thai, nái cần uống một lượng nước gấp 4 – 5 lần lượng cám ăn vào. Thời kỳ nuôi con nái cần lượng nước gấp 5 – lần lượng cám ăn vào.
Để cung cấp một lượng nước đầy đủ thì trước khi cho ăn cần đổ nước vào máng, sau đó cho cám để nái ăn cùng lúc nước và cám. Vì lý do là heo sẽ uống được nhiều nước hơn so với nếu chỉ uống bằng núm uống.

Ngoài việc cung cấp nước vào máng ăn, cần kiểm tra lực nước tại núm uống để heo có thể uống nước tự do. Cần kiểm tra trong đường ống dẫn nước có lẫn các tạp chất không.
Con người có người chịu nóng yếu và có người ít đổ mồ hôi khi chịu nóng. Heo cũng tương tự như vậy, có sự khác nhau về sức chịu đựng cái nóng của từng cá thể.

Vậy quốc gia nào có năng suất bò sữa cao nhất thể giới? Chắc các bạn suy nghĩ là một trong các nước Hà Lan, Canada, Mỹ, Úc, New Zealand. Nhưng không phải như vậy, đó chính là Israel.Vùng cao nguyên Holstein của Israel khí hậu rất nóng nên họ luôn cải thiện di truyền các giống bò để chịu đựng được cái nóng ở đây. Những con bò sữa dù bị stress nhẹ cũng đào thải ngay từ đầu.
Và kết quả những con bò sữa còn lại chống chọi được cơn nóng và cho ra năng suất cao hơn.

Vậy heo có làm tương tự được như vậy không? Và thông qua di truyền có thể sản xuất các cá thể chống chịu được với thời tiết nóng hay không?
Trong tương lai ngành chăn nuôi ngày càng phát triển, môi trường trại, hệ thống cấp nước được cải tiến, và quản lý dinh dưỡng phù hợp với đặc tính sinh lý của heo.
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